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HORNYÁNSZKY VIKTOR KÖNYVNYOMDÁJA. 



REICHARDT HENRIK VILMOS 

EMLÉKEZETE. 

Geniális hazánkfia, a hires Endlicher, a ki, hogy töb-
bet ne mondjak, a «Genera plantarum » -on kívül Magyarország 
históriájára vonatkozó nem kis számú dolgozata által, a 
haza elismerését méltán igényelhette, és a ki, a haza iránt 
való mély szeretetet, nemsokára születése után nyerte a 
hosszú világútra, a mennyiben a két magyar szent király 
(István, László) neveire kereszteltetett, nem volt Akadé-
miánk tagja. 

Az Akadémiának azon időben nem volt botanikus tagja, 
a ki ajánlja, és hazai históriánk kútfőkutatói sokkal nagyobb 
adattömegeket láttak másoktól kiadva mint ő tőle, hiszen az 
Anonymus kiadást már elfelejtették, a Kottanerin emlék-
iratainak kiadása névtelenül eszközöltetett, a Monumenta 
Arpadiana és a Gesetze des heil. Stephan pedig már azon 
válságos és fényes korszakban vagy után voltak sajtó alatt, 
midőn az Akadémia szünetelt, a kinyomatott Jordams-kiadás, 
habár Endlicher a bevezetés utolsó correcturáját halálos 
ágyán végezte, és igy az a sajtót teljesen elhagyhatta, soha 
se jött könyvkereskedésbe.* 

* így nem ismétlődhetett Budapesten az, a részben Endlicliertől 
magától Bécsben kívánt eshetőség, hogy Akadémiánk tör ténelmi szak-
osztá lyának legyen a tagja, minthogy a csak imént felállított bécsi 
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De lia a körülmények úgy alakultak, hogy Endlicher 
nem volt Akadémiánk tagja ; tagja volt az a két férfi, ki 
egymásután, közetlen utána, mint előljáró, hivatva volt Bécs-
ben az Endlicher-féle hagyományokat, azon intézetben meg-
őrizni. melynek nagyszerű herbáriumában ő maga alkalmazta 
először egész terjedelemben rendszerét, értem a bécsi csá-
szári és királyi udvari növénytár (K. und. k. botanisches 
Hofkabinet) két utolsó igazgatóját Fenzlt és Reichardtot. 

Fenzl felett csak ez előtt két évvel tartott ugyanezen a 
helyen Haynald bibornok Ő Eminentiája fényes emlékbeszé-
det, Reichardtrtíl pedig azért óhajtok én megemlékezni, mert 
egykor tanítványa, később pedig vele nem épen laza össze-
köttetésben lévén, és azon múzeumban és kertben, hol ő is 
működött, számtalanszor megfordulván egykor, számos tanul-
ságos, boldog órát töltvén, összeszedhetem azon elhervadt 
virágokat és maradandóbb becsű növényrészeket — meri 
hisz ujabb időben pálma- és cycasleveieket is szokás rava-
talokra tenni — melyek Reichardt működésének tünetei és 
eredményei voltak. 

Akadémiában főleg sinologiai munkáit tolva előtérbe, a philologia-
historiai osztályba soroztat ta be magát rendes tagúi. Itt talán 
osztrák-magyar birodalmi par i tásra törekedve, az orientalista Hammer-
Purgstáll báróval szemben az elnökséget kívánta. De h a b á r a bécsi 
Akadémia létrejötte körül nagy érdemei voltak, sőt talán az ő fára-
dozásainak és u tán já rásának köszönte leginkább létrejöttét, még sem 
jutott akadémiai elnökségre. Ez az oka, hogy azután Endlicher nem-
sokára a bécsi Akadémiából kilépett és még m a is a bécsi Akadémia 
név la j s t romában a kilépettek között mint halhata t lan szerepel, egyetlen 
társa lévén Akadémiánk egyik egykori nagyérdemű elnökének Desseívffy 
Emil grófnak, ki, ha jól tudjuk, a választást annak idején n e m is fo-
gadta el. 

Midőn 1848-ban és 1849-ben Endlicher politikailag is előtérbe 
lépett, kezdetben a német liberálisok egyik vezére volt. de V. Ferdi-
nand személyes feltétlen hive lévén, dynas t ikus érzelmeit nem nyom-
hat ta vissza. Azt mondják , hogy azon stilistikailag annyira szép, egy 
római imperatorboz méltó proclamatió, melyet 1848 má jus havában 
V. Ferdinand bocsátott közre, a kitűnő latinista és Tacitus-ösmerő 
Endlicher tollából folyt volna. 
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1. 

Reichardt Henrik Vilmos született Iglauban, Morva-
országban, 1835. április 16-án.* Atyja korán bekövetkezett 
halála után, anyja — ki véghetetlen szeretettel csüggött 
egyetlen gyermekén — ügyelt fejlődésére és tanulmányaira. 
Szülővárosa iskoláit járván, ott tette le az érettségi vizsgát 
is ; az ottani főgymnasium igazgatója egy ideig Enk von der 
Burg volt, később Alsó-Ausztria iskolatanácsosa s azon ki-
váló férfiak egyike, kik az « Organisationsentwurf» kidolgozá-
sában lényeges részt vettek; ezen férfiúnak Reichardtra ta-
nulókorában már volt hatása, de vele Bécsben is, hova később 
mint orvostanhallgató édes anyjával végleg átköltözött, jó, 
mondhatni barátságos viszonyban élt. Még mint gymnasialis 
tanuló sokat foglalkozott a növénytannal, földije lévén Po-
kornynák, az ügyes tankönyvirónak, ki hazai tőzegeinket 
is ismertette, Pokorny később is egyideig nem csekély be-
folyással volt Reichardtra. 

Bécsben akkor szabad óráiban, nagy mértékben foly-
tathatta növénytani kedvteléseit, ott voltak Neilreich és 
Fenzl, kik egyénileg oly kedves magaviseletűek voltak, hogy 
az, a ki hozzájok közeledett, alig vonhatta ki magát varázsuk 
alól, mind a kettő a systematikában, a floristikai kritikában 
első rangú mester: Fenzl a descriptióhoz szükséges morpho-
logiában ügyes kezű, éles szemű, kétes esetek magyarázatá-
nál mindig teljesen tájékozott tanácsadó; továbbá Heufier 

* Heinrich Wilhelm Reichardt von fi. Beck. Berichte der 
Deutschen Botanischen Gesellchaft III. 1885. XVII—XIX. Ugyan ez a 
rövid életrajz némileg megváltozott czimmel és bevezetéssel : H. W. 
R. Eine Lebensskizze. Verh.-zool. bot. Gesellsch. XXXV. 1885. 61)9-670 
s kill. 2 pp. 

Bővebb és sok — habár nem mindig teljesen megbízható — 
adatot tartalmaz : Dr. Heinrich Wilhelm Reichardt. Ein Lebensbild 
von Josef Kaenimerling, k. k. Gymnasial-Professor. Mähr.-Weisskirchen, 
1886. Druck von Fe rd inand Kunza in M.-Weisskirchen. Verlag des 
Verfassers 18 pp. 8°. 
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kamarás, a vallás- és közoktatási ministeriumban osztály-
tanácsos, később még magasabb hivatalokban, utoljára osz-
tályfőnök és báró, ki minden aristokratikus és bürokratikus 
magatartás mellett, igazán melegen érzett, a növénytan iránt, 
és akkortájt már főképen kryptogamokkal foglalkozván, min-
denkit. ki ezek iránt érdeket mutatott, pártfogása alá vett 
illetőleg körébe vont, igy az ő fáradozásainak köszönhetni, 
hogy az ötvenes évek kezdetén müggenburgi Schulzer István 
egy akkoriban nagynak mondható segélyösszeget kapott, hogy 
magának jó mikroskopiumot és a legszükségesebb mykologiai 
munkákat megszerezze : Pokornyt, Juratzkát, Reichardtot 
ő buzdította, hogy kryptogamokkal foglalkozzanak, de nem 
állt meg a szóval való buzdítás mellett, hanem az anyagi 
támogatást is ki tudta eszközölni : ott volt a hires linger, 
ki ha a magánérintkezés alkalmával fölmelegedett, valóban 
lelkesíteni tudott : — de ott volt. a mit első sorban kellett volna 
említenem, az állat-növénytani egylet első fejlődési phasisai-
ban. midőn még dilettáns bürokraták és polgárok kevés való-
ban számbavehető szakemberrel, nagy szeretettel és meleg 
érdeklődéssel buzgólkodtak. Kevés volt akkor ott a rivalitás, 
legfeljebb az első titkári állomás betöltésénél tudtak valahogy 
fölmelegedni, sőt felhevülni, de különben jól megfértek egy-
mással , egy-egy specialitásnak ritkán volt több mint egy 
képviselője és többnek egy sem, kinyomatásra minden némi-
leg tűrhető dolgozatot elfogadtak : az egylet nagy hévvel buz-
gólkodott, hogy a középtanodák jól meghatározott állat- és 
növénytani tárgyakat ingyen kapjanak, s az egyetemi hall-
gatókat és kisebb hivatalnokokat valóban dédelgette, hogy a 
nem épen kellemes és minden anyagi jutalom nélkül járó 
gyüjteményrendezési és szétosztási teendőket végezzék ; ez 
igen jó iskola volt, mert aránylag rövid idő alatt sok tárgy 
ment az illetők kezein át, a mit az egyik nem tudott, azt 
megmondotta a másik, úgy liogv aránylag ritkán kellett 
könyvekhez és összehasonlító anyaghoz fordulni. Itt volt ele-
mében Reichardt. itt dolgozott sokat és végezett sokat (töb-
bek között a társulat phanerogam-herbariumát is ő rendezte), 
gyakran lépett fel egy-egy kisebb nagyobb közleménynyel 
vagy értekezéssel, és mint nagyon szorgalmas, nagyon kész-
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séges és a legtöbb ott levő bürokrata tudományát is felül-
múló fiatal ember, a szük körben tekintélyre vergődött ; el-
annyira, hogy már 1859-ben a társulatban második titkár-
nak megválasztatott. Megérdemelte ezen bizalmi, semminemű 
anvagi haszonnal nem járó állást. 1860-ban orvostudorrá 
avattatott, s nemsokára, a spórás növények morphologiájának 
és systematikájának magántanárává habilitáltatta magát a 
bécsi tudományegyetemen. Ugyanekkor Fensl választása kö-
vetkeztében a hosszabb idő óta betöltetlen egyetemi növény-
kerti tanársegédi állomást is elnyerte. 

TI. 

Mint magántanár kezdetben kevés hallgató előtt elég 
érdekes előadásokat tartott. Akkor a hatvanas évek kezdetén 
fejlődés- és rendszertani tekintetben algákról, gombákról, 
zuzmókról még keveset tudtak, és egy-egy Tliuret, Tulasne, 
Decaisne, de Bary, Pringsheim vagy másoktól észlelt fon-
tos eset, a kellő terjedelmességgel adatott elő. esetleg egy-egy 
érdekesebb alak vagy phasis á mikroskop alatt is demonstrál-
tatott. Kezdetben biz az kevés volt, de minden évben több 
jött hozzá és midőn egyesek több éven át jártak előadásaira, 
sok ismeretre tehettek szert. Akkor, mikor Sachs tói a sokak 
által méltán bámult tankönyvnek első kiadása megjelent, 
Beichardt azon hallgatói, kik több éven át látogatták elő-
adásait, az érdekes könyv ama részeit, melyek Beichardt 
előadásaival összeestek, nagy élvezettel olvasták, mert a té-
nyeket nagyobbrészt ismervén, a Sachs által eszközölt át-
látszó összefoglalást könnyen felfogták. Annyiban, de csakis 
annyiban tehát igaza van egy s más német coryphaeusnak. 
ha azt állítja, hogy Sachs feuilletonista — t. i. annak, ki 
a tárgyból már igen sokat tanult és tud. 

Ha Beichardt előadásai alkalmával valamit mondott, 
a mi főnöke Fensl tanár nézeteitől eltért, azt mindig kü-
lönösen kiemelte, azon megjegyzéssel, hogy eltér Fenzl néze-
tétől ezen vagy azon okok alapján, és hogy ezt főnöke en-
gedelmével említi meg. így hiven megőrizte azt az elvet, 
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